

# 数字之城办亚运“老外”体会到了哪些“智感”？

新华社记者 俞苑 张璇 殷晓圣

扫脸入场、扫码支付，无人驾驶、无线充电……“数字之城”给杭州带来的，不仅是经济的高质量发展，更是城市气质的跃迁。赛场内外，记者采访了不少外国来宾，细数本届亚运会上最富“智感”的体验。

“与历届亚运会相比，杭州亚运会很可能是最智能的一届。”亚奥理事会代理总干事维诺德日前接受新华社记者专访时说，“最令人印象深刻的是，这里大家都用手机支付。另一个让我印象深刻的是亚运会身份注册卡。你只要走过安检闸口，屏幕上就会直接显示出你的照片，根本不用扫描条形码或者其他标识。”

“这届亚运会的智能元素太多了，亚运会开幕式充分展示了杭州作为一座时尚科技城市的特点。”韩国留学生陈世理说，杭州奥体中心体育场“大莲花”内数万人可以同时5G上网“冲浪”，这非常了不起。

提到亚运物流，用过的各代表团成员都说好。

泰国足球队的比赛装备从泰国顺利运抵杭州千岛湖国家水上训练基地，只

用了10天左右的时间，随队官员猜差那称赞道：“物流的速度非常快，我们才刚到，赛艇就到了。”

在运动员村的圆通驿站，不少外国来宾体验了中国智能物流又快又安全的服务。柬埔寨奥委会的一名工作人员准备寄东西回家，只需要输入目的地，工作人员称重后就会即时计算出寄件费用，寄回柬埔寨预计只需要5天。

赛事的“尽头”是生活。“智能亚运”已融入杭州的城市发展肌理，开启了人们对未来生活的想象。

赛场上有帮助传递标枪、铁饼的“显眼包”机器狗，宾馆里有“问不倒”的智能机器人“导游”；走进地铁“亚运专列”，OLED智慧车窗系统里闪烁着赛博朋克风格的画面；徜徉历史街区，裸眼3D和“元宇宙”体验让你瞬间“穿越”回古代杭州；钱塘江的长椅升级了无线充电功能，公园的文明标识上不仅有多种语言翻译，还添加了一串极富科技感的“二进制”代码……

“杭州的智能指路牌，对游客来说非常友好和方便。”来自美国洛杉矶的萨尔

茨曼是一名高中数学教师，他说：“在屏幕里选定你要去的地方，上方的标志就会转动，告诉你往哪个方向走，大概要走多远。”

现代化的公交车站和城市公共厕所，也给很多“老外”留下了深刻印象。“公交车站内有空调，可以从自动售货机里买吃的，还能知道你坐的车大概还有几分钟到。洗手间不仅设计得很美，还可以休息、看电视、搜索地图。”杰本明说。

所有“丝滑操作”的背后，都离不开智能科技的“硬核支撑”。

据悉，为了完美呈现本届亚运会“智能”的办赛理念，杭州整座城市提前完成了“科技升级”。截至2023年8月底，浙江省累计建设5G基站21.6万个，每万人拥有5G基站数已达32.8个；杭州“城市大脑”进一步升级，为城市治理提供智能化的解决方案；新建超算中心，为亚运提供强大算力支持……

与此同时，在中国人民银行指导下，网联清算有限公司支持下，杭州亚运会可以支持全球游客入境使用支付宝以及10个境外钱包用户在境内直接扫码消

费，成为首届实现移动支付互联的亚运会。

支付宝平台数据显示，开赛以来，入境游客使用支付宝日均支付笔数环比8月增长68.8%。西湖商圈、武林商圈、河坊街，是外国游客在杭州观赛之余最喜爱的三大热门消费地。

“在杭州，哪怕是街头小店都可以数字支付，非常方便。”马来西亚田径运动员本·奥斯曼说，人们几乎可以用手机做任何事情。

记者打开一位马来西亚运动官员手机里的支付宝海外用户界面，只见除了扫码支付、交通服务，还可一键查找赛事详情、文旅景点和餐饮娱乐场所，甚至还能查阅股市行情。

“本届亚运会推出了近20项首推、首创、首用的应用和科技。”杭州亚运会信息技术指挥中心指挥长胥伟华说，“杭州亚运会上的科技成果正在成为推动数字经济产业发展的催化剂。我们也希望通过牵引新技术的发展突破，加速成果的转化。”

新华社杭州10月7日电



寒露前的田野

10月7日，在云南省文山壮族苗族自治州文山市，农民驾驶收割机在田间穿梭。寒露将至，各地农民抢抓农时全力收获，田间地头处处是忙碌的秋收景象。

新华社发(熊平祥 摄)

## 中秋国庆假期日均147.7万人次出入境

新华社北京10月7日电(记者任沁沁)国家移民管理局7日通报，今年中秋、国庆假期全国边检机关共查验出入境人员1181.8万人次，日均147.7万人次，较去年同期增长约2.9倍。其中，入境587万人次，出境594.8万人次。查验出入境交通运输工具49.5万架(艘、列、

辆)次，较去年同期增长1.4倍。10月2日，出入境人员突破167万人次，为节假日期间单日最高。

按照国家移民管理局统一部署，全国边检机关全警动员，多措并举保障中秋、国庆假期口岸通关顺畅。提前预测并向社会公布各口岸出入境人员流量

高峰时段，提示、引导广大出入境旅客合理安排行程，错峰出行；科学组织勤务，加大警力投入，开足查验通道，及时疏导出入境客流，确保通关高效顺畅；深圳、珠海等地边检机关加强与港澳特区出入境管理部门联络协调，共同应对瞬时客流高峰，确保口岸通关安全有序。

## 中共珲春市委十六届三次全体会议决议

(上接一版)清洁能源进口利用、文旅等产业，加快构建多业并举、主业突出、优势释放的海洋产业发展新格局。要创新推进开放平台建设，进一步提高各类开放平台吸引力和聚合国内外资源要素的能力，发展壮大限额商品保税加工、保税商品跨境物流分拨、互贸落地加工、跨境电商、市场采购贸易等优势业态，构

建布局合理、错位发展、功能协调的多层次开放平台体系。要全面拓展人文交流合作空间，进一步完善与东北亚各国地区和国内沿海发达地区政府、企业间、民间常态化沟通交流机制，促进双方人文互鉴、民心相通、共赢发展。

全会根据《中国共产党地方委员会工作条例》规定，决定免去部分同志第

十六届市委委员职务。

全会号召，全市各级党组织和广大党员、干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻党的二十大精神，全面落实省、州委全会各项部署，坚定不移改革开放旗、走改革开放路、打改革开放牌，为开创珲春跨越赶超新局面作出新的更大贡献。

## 纵深推进改革全面扩大开放 谱写珲春跨越赶超的新篇章

(上接一版)我们要大胆解放思想，增强前沿意识、开放意识、创新意识、服务意识，牢牢把握一个“放”字，用好用足国内国际两个市场两种资源，打造东北亚区域重要贸易集散地。要大力发展海洋产业，充分发挥国内国际两个市场、两种资源优势，加快构建多业并举、主业突出、优势释放的海洋产业发展新格局。要创新推进开放平台建设，构建布局合理、错位发展、功能协调的多层

次开放平台体系。要全面拓展人文交流合作空间，促进人文互鉴、民心相通、共赢发展。

“改革不停顿，开放不止步”。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻党的二十大精神，全面落实省、州委全会各项部署，坚定不移改革开放旗、走改革开放路、打改革开放牌，谱写珲春跨越赶超的新时代乐章。

次开放平台体系。要全面拓展人文交流合作空间，促进人文互鉴、民心相通、共赢发展。

“改革不停顿，开放不止步”。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻党的二十大精神，全面落实省、州委全会各项部署，坚定不移改革开放旗、走改革开放路、打改革开放牌，谱写珲春跨越赶超的新时代乐章。

## 盛会相伴 梦想启航

新华社记者 孔祥鑫

精彩纷呈的杭州亚运会即将落下帷幕，赛场上的紧张激烈、赛场外的温暖感动，共同铸就了亚运历史上的经典，也会长久铭刻在人们的记忆中。盛会闭幕之际，除了依依不舍和深情回味，人们更愿思考，杭州亚运会将对中国体育的未来产生哪些影响？将对

中国体育强国的建设作出什么贡献？——对伦敦奥运会的口号印象深刻——“激励一代人”，不仅体现出对年轻人投身奥林匹克运动的希望，更阐释了体育对于青年一代、对于普通大众的重要意义。

对于杭州亚运会而言，除了对当前竞技水平检验和为明年巴黎奥运练兵之外，能够激发年轻人对体育的热爱，促进全民健身事业的发展，将更加令人期待。

竞技体育总是拥有直抵人心的力量，能够散发持久魅力的比赛，一个激情四射的瞬间，不仅会载入史册，更会筑梦未来。钱塘江畔的这场体育盛会，又将会播下多少梦想的种子？绽放多少希望的花朵？

中国田径运动员孙启豪在男子十项全能项目中，再次为中国队夺得亚运会冠军。1982年新德里亚运会该项目冠军、被誉为“中国男子十项全能”“师爷”级人物的翁康强，在看台上见证了这场跨越41年、历经几代人的传承接力。赛后，当人们得知由他开创的这段历史时，纷纷过来表达敬仰之情。尤其是一群孩子不约而同地围拢过来，让翁康强露出会心的微笑。

“希望你们都能爱田径、练田径。”翁康强有感而发的一句话，不仅是期待有更多孩子能够进行专业训练，能在体育赛场争金夺银，更是激励他们热爱体育运动，从事体育锻炼，成就奋斗的青春，开创国家的未来。

同样是在田径赛场，中国队先后获得女子和男子4X100米接力冠军，让“大

莲花”成为欢庆的海洋。南京一所中学的教师管浩用手机记录下一幕幕动人的画面。

“我特意从南京赶过来，把这个‘十一’假期变成了‘亚运’假期。能在现场见证男女百米接力队夺冠，真是不虚此行！”管浩说，“竞技体育更能激发人们强烈的爱国热情和奋斗激情。我的学生们都十分关注杭州亚运会，我要把赛场上的所见所闻带回学校，带到课堂上，让他们爱上体育，助他们拼搏进取。”

以北京冬奥会的筹办和举办为契机，中国实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的宏伟目标。谷爱凌、苏翊鸣等中国运动员凭借冬奥会上精彩表现，被很多青少年视为成长的偶像，也吸引他们走进冰场、踏上雪场。杭州亚运会上，又会有多少孩子被张雨霏灿烂迷人的笑容瞬间吸引，被谢震业一骑绝尘的奔跑持久激励，被黄雨婷坚定自信的眼神深深感染……从而托举起中国体育的未来希望，成长为中华民族的中坚力量。

除了引发关注与热爱，还会唤起责任与使命。中国运动员在杭州亚运会武术套路和散打两个项目中斩获11块金牌，让首都体育学院武术与表演学院院长丁传伟看到了中国武术的广阔前景。

“在本届亚运会上，我们看到了中国武术精益求精的技术水准，更看到了武术运动被越来越多国家和地区接受并喜爱的喜人局面。”丁传伟说，“这让学生们由衷地自豪和自信，也让他们坚定了推广和普及武术运动的决心和信心。”

或许，这就是一场场经典比赛展现的无穷魅力，也是一个个冠军榜样激发的巨大能量，更是一届届体育盛会燃起的青春梦想。

新华社杭州10月7日电

10月8日21时16分寒露：

## 兰衰花始白，荷破叶犹青

新华社天津10月7日电(记者周润健)“兰衰花始白，荷破叶犹青。”北京时间10月8日21时16分将迎来寒露节气，这是深秋的节令。此时节，露水盈盈，寒气渐重，随着最后一批鸿雁南飞，冬天的脚步开始隐隐走来。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍，寒露是二十四节气中第十七个节气，也是秋季第五个节气。如果说白露是由炎热向凉爽的转折，那么寒露则是由凉爽向寒冷的过渡。

这段时间首先会出现“终结”性质的物候特征，比如寒露三候中的初候“鸿雁来宾”。鸿雁俗名大雁，是随着季节变换而南北迁徙的候鸟，古人观察到鸿雁的这一习性，便将其作为岁序更迭和气候变化的一个标志。在二十四节气中，多次以鸿雁之飞作为时间信号和物候特征，如雨水三候中的第二候“候雁北”，白露三候中的初候“鸿雁来”，小寒三候中的初候“雁北乡”等。

在由国庆看来，“鸿雁来”与“鸿雁来宾”相比少了一个“宾”字，意在以示先后之别。

他解释说，鸿雁南飞并不是同一时间、同一批次，它们因所处地区不同、气

候不同、距离不同等原因，有的早早南归，有的迟迟未动。古籍中记载“雁以仲秋先至者为主，季秋后至者为宾”，意思是说白露时节先期到达南方的鸿雁，很像是率先回家迎客的主人，而寒露时节南飞的鸿雁已是最后一批，又仿佛是姗姗而来的客人。

同为南飞鸿雁，有先后来后，也有主宾之别，古圣先贤在遣词用句上的考究，准确表达了一个时段气候变化上的开始与结束。随着鸿雁南飞的终结，深秋已至，天气渐寒。

民谚曰：“八月雁门开，雁儿脚下带霜来”，意思是说，大雁来了，离下霜的日子也就不远了。这一自然现象也引发了众多文人墨客的“咏雁”情结，借南飞雁来寄托对故土、故乡、故人的思念之情。

大雁不仅带来冰凉秋霜，也带来斑斓秋色。寒露时节，秋色渐渐浓重起来，从北到南铺天盖地般展现出来：北方层林尽染，如霞似锦；南方红黄夹杂，俏丽多姿。

面对这如画如诗的秋景，不妨约上三五好友到山野郊外，登高远眺，与蓝天低语，向白云招手，既赏心悦目，又怡情养性。

## 乘势而上谋发展 砥砺前行新征程

(上接一版)在服务民生上下功夫，持续推进法治、信用、智慧监管，优化公平竞争市场环境，全力营造放心的市场环境。“珲春边境经济合作区技术合作局将坚持不懈抓好招商引资，吃透用好各项优惠政策，主动对接目标企业，紧跟企

业投资动向，努力招引更多好项目大项目，扎实做好招商项目全周期管理服务，力促项目早签约、早落地、早开工、早投产，为全市经济发展提供强有力支撑。”珲春边境经济合作区经济技术合作局局长张文龙表示。

## 公示

珲春市密江乡人民政府建设的珲春市密江乡密江村排水渠建设项目，由敦化市远图水利电力建筑工程有限公司承建，现已竣工完成。此项目中所有人工费全部结清，特此公示。  
建设单位：珲春市密江乡人民政府  
施工单位：敦化市远图水利电力建筑工程有限公司  
施工单位联系电话：15043386957 13630683636  
监督部门：珲春市人力资源和社会保障局劳动保障监察大队  
监督电话：0433-7513520  
工程地点：珲春市密江乡密江村  
施工日期：2023年4月26日——2023年6月24日